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în filele ultime ale septămânei 

trecute b’h legat mare frăţietate în Bu
dapesta între dóué popóre, intre rna- 
giari şi sârbi, nu inso Intre serbii no
ştri, cari trăiesc în „fericita Ungarie“ 
ci între serbii din Serbia indepen
dentă. In un nr. anterior al főiéi nó- 
stre am amintit, că mai mulţi mem
brii ai primei reuuiuni de cântări din 
Belgrad şi ai teatrului naţional s’au 
decis să facă o escursiune „artistică“ 
la Budapesta. Escursioniştii, vre-o 80 
la număr, au sosit Miercurea trecută 
la Budapesta, unde au fost primiţi cu 
însufleţire şi în filele următor«, până 
Sâmbătă, au fost sărbătoriţi şi ospătaţi 
din partea magiarilor. Ei au dat două 
concerte în teatrul poporal şi apoi, 
drept mulţămită pentru visita lor au 
fost duşi la teatre şi s’au aranjat două 
banchete în onórea lor. In aceste 
banchete s’au lăudat reciproc magiarii 
şi serbii şi au constatat cu entusiasm, 
că cu cât se vor cunósce mai bine 
ambele popóre, cu atât frăţietatea va 
fi mai strînsă între ele.

Să na8ce acum întrebarea, că őre 
ce i-a îndemnat pe sârbii din Belgrad 
să mérgá la Budapesta, să şi ofere în
frăţirea m agiarilor şi că ore oportun 
a fost acest pas al lor?

Este cunoscută in totă lumea şi 
aşa credem, că şi in Sérbia, starea 
sârbilor dela noi şi în genere a naţio
nalităţilor. Este cunoscut, că ei sunt 
loviţi fără cruţare de şovinismul ma- 
giar în tot ce au mai scump, în limbă 
şi naţionalitate şi acum, prin forţatele 
legi politico-biserice8ci, şi în bisericâ. 
Trebuie să scie sârbii din Belgrad, că 
fraţii lor de aici sunt forţaţi a se ma- 
giarisa, a părăsi limba lor maternă şi 
tot ce au naţional şi numai atunci ar 
fi bine văzuţi dacă ei s’ar desbrăca 
de hainele lor sârbesci şi ar îmbrăca 
vestmânt unguresc şi trebuie se scie 
mai departe, că ei, ca ori ce popor 
consciu de sine, luptă din tóté pute

rile contra acestui curent desaströs 
şi păcătos.

Şi în mijlocul acestei lupte ce să 
întâmplă? Fraţii liberi şi independenţi, 
fraţi de acelaşi sânge şi de aceeaşi 
limbă, în loc să le dea încurajare, vin 
şi tind mâna de înfrăţire acelora, cari 
îi apasă şi nedreptăţesc, benchetuieec 
şi şi petrec cu ei, fără durere de inimă 
faţă de fraţii în suferinţe.

Acest pas nesocotit nu să póte 
esplica altcum, decât numai cu luarea 
în considerare a lor două evenimente 
politice, petrecute acum de curând la 
noi şi cari intereseză de aprópe şi pe 
sârbii dela noi. Un eveniment este 
congresul naţionalităţilor din Ungaria, 
care s a accentuat în special în ultima 
adunare naţională lomână dela Sibiiu 
şi al doilea este procesul „Zastavei“, 
pertractat cu două (j-l0 înainte de so
sirea sârbilor la Budapesta.

Articolul încriminat al „Zastavei“ 
este un semn de iubire şi de apropiere 
al sârbilor de români; din causa acesta 
„Zastava“ a fost crunt lovită, ca sâr
bilor să le fie frică a mai face pro
pagandă pentru înfrăţirea naţionalită
ţilor, de care se tem magiarii ca de 
un spectru fioi’os. Dar cu atâta n’a 
fost destul. A trebuit, ca chiar din 
partea fraţilor lor din regat, să li se 
dea a Înţelege, că sunt desaprobaţi, 
sârbii dela noi, in lupta şi nisuinţele 
lor şi a tx-ebuit să se arete acésta 
îndată după procesul „Zastavei“. Bon
dul s’a pus pe acésta din urmă, aşa 
că ivindu-se cu privire la venirea sâr
bilor din Belgx'ad unele pedeci, după 
cum ne spune „B. H.“, însuşi regele 
sârbilor a o r d o n a t  ca să vie şi artiştii.

Sârbii din Belgrad au venit in 
călătorie „artistică“ dar că venirii lor 
ii s’a atribuit însămnătatea politică, 
indicată mai sus de noi, să vede din 
tonul foilor politice din B-Pesta, între 
cari d. e. „Egyetértés“ şlice intx-e 
altele următorele:

„In mijlocul înverşunatelor lupte de 
naţionalitate, cari în totă Europa, învrăjmă-

[ şese rasele şi popórele şi cari şi în patria nó- 
stră au sguduit pacea interiórá: este în ade
văr o apariţiune sublimă faptul, că naţiunea 
serba, — ai căreia fraţi aflători în patria 
năstră încă s’au lăsat sé fie răpiţi de curen
tul turburător al ideei de naţionalitate — 
ne întinde mâna prietenésca, îşi trimite la 
noi ceea-ce are mai ales, artiştii, scriitorii şi 
tinerimea Ba, pentru ca sé demonstreze cu 
prietenie, alipire şi sentimente adevărat 
frăţesci faţă cu noi... Tuturor factorilor so
cietăţii magiare le va servi acésta, ca o stră
lucită ocasiune pentru ca fii şi fiicele unei 
naţiuni, pe care comunitatea de rassă o légá 
încâtva cu naţionalităţile duşmănose statului 
magiar, sé dovedésca perfectă nimicnicie a 
agitaţiunilor de naţionalitate degenerate, ne
drepte şi neîndreptâţite. E cu neputinţă ca 
sincera amiciţie între naţiunile magiară şi 
sârbă sé nu aibă efect asupra naţionalităţilor 
dela noi“.

Că toţi, cei cari au venit la Bu 
dapesta, şi au tras bine sama, ce fac, 
nu seim, dar că ei au fost folosiţi de 
instrument în serviciul unei cause pe- 
cătose, e evident.

Este insă evident şi sigur şi aceea, 
că asupra sârbilor şi asupra naţiona
lităţilor astfel de meschinerii nu vor 
ave nici o influinţă de a le impedeca 
în nobila lor luptă. Sârbii din Belgrad 
au fost desaprobaţi şi despieţuiţi pentru 
acest pas ai lor. Acésta a manifestat o 
tinerimea sârbă, protestând şi neluând 
parte la serbări; acésta a manifestat o 
sârbii noştri, lăsând sé trécá belgra- 
denii prin satele şi oraşele sârbesci, 
fără de a-i bineventa şi a-le face ova- 
ţiuni. Tăcere a domnit preste tot lo
cul din partea sârbilor, tăcere semni
ficativă. Sârbii din Belgrad sé duc 
acasă ruşinaţi!.

Revista politică.
In şedixxţa din 19 a c. a camerei 

române s’a început desbaterea specială, 
pe articoli, a răspunsului la mesagiu. 
Dl N. Fleva a px-opus o moţiune, de

cuprinsul ca se se facă apel la regele 
pentru a concedia guvernul conserva
tor, care nu mai are autoritate nici 
raţlim în ţâră.

In cestia naţională ţlice, că gu
vernul conservator n a  lucrat nimic. 
Nici macar atât n’a făcut, Bé spună 
ungurilor că asuprii’ea x-omânilor este 
în contra intereselor statului ungu
resc, ba chiar in contra naţiunii ma
giare. Şi că in acestă privinţă s’ar 
puté face mult, dovedesce o lucrare a 
dlui Gobat, membrul consiliului fede
ral elveţian, in care este arătat, că 
unitatea statului n’are a face cu po- 
liglotismul cetăţenilor séi. Măcar atâta 
sé fi spus guvernul nostru celui un
guresc, sau sé facă macar ceea ce i-a 
recomandat dl Filipescu, şi atunci una 
vom fi cu toţii în cestia naţională.

Ministrul austro-ungar Kâlnoky 
l’a acusat pe dl Sturdza şi pe liberali 
de irredentism. Şi trebue notat, că 
liberalii sunt un partid mare în ţeră 
şi un partid de guvernament, din care 
Maiestatea Sa va ave a<Ji mâne sft-şi 
alégá consilierii. Ér irredentismul im
putat liberalilor, ar însemna, că aceştia 
suut un element de disordine, oare 
ajungând la putere ar face din Ro
mânia un isvor de pericole şi nesi
guranţă. Prin urmare guvernul, dacă 
e guvernul ţării, cum ar trebui sé fie, 
ar fi tost dator sé protesteze în inte
resul ţerii şi al dinastiei contra acu- 
saţiei de irredentism aruncată libera
lilor de contele Kâlnoky. Dar în loc 
ca guvernul sé fi protestat In mod 
oficial, sé dice că chiar el a dat con
telui Kâlnoky informaţii de aşa na
tură, ceea ce e cu putinţă, după ce 
seim, că Kâlnoky a avut şi alte in
formaţii, d. p. despre sumele trimise 
în Transilvania, eare numai dela gu
vern le putea avé

La vorbirea dlui Fleva a réspuns 
dl Tache Ionescu o în vorbire magis
trală.

In cestia naţională arată corec
titudinea guvernului şi şovăirile d-lfii

FOITA1

Documente pentru limbă şi istorie.
(Urmare.)

I.
P en tru  pribegirea, sau  fu g irea  a fa ră  d in  ţară.

§. 1.
Ca un pribég şi fugétor aşa sé socotesce, care 

peste tot puind trece din ţările nóstre cele de moşie 
în ţară străină cu acela gând, ca mai mult índérépt 
să nu se íntórcá.

Gândul acesta sau şi ca acela, care din faptele 
fugitului sé cunósce afară, sau ca acela, care după 
rénduéla legilor aşa să socotesce, când adecă acéstá 
îndelungă înstrăinare într’acolo legea o tălcuesce.

§• 2.
Faptele, care îndatăşi arată gândul omului celui 

fugit în ţară străină că nu vrea sé se mai íntórcá 
înapoi, şi aşa cumcă îi pribâgă sunt acestea: Intâiu: 
Dacă careva se dă pe sine spre slujbă cătănâscă sau 
altă slujbă în ţară străină. A dóua: Dacă întră în 
vr’o mănăstire din ţară străină. A treia: Dacă să 
aşaijă în ţară străină, unde nici iosag, nici boltă de 
vândare n’are. A patra: Dacă să mărită vr’o femee 
în ţară străină.

§. 3.
După rénduéla legilor gând de a nu mai íntór- 

cerea înapoi să socotesce:

Intâiu. Dacă să adeveresce: că órecineva, a 
cărui înstrăinare înaintea tisturilor n’a fost sciută, 
din tóté ţările nóstre în trei ani rămâne afară.

A dóua: Dacă cineva cu slobozănie adevărată 
păna la o vreme iasă din ţară afară, dară după ce 
a trecut vremea slobozenii, nici îşi cere slobozenie 
ca sé mai pótá rémáné acolo, nici în acea vreme, 
care i-s’a botărît, când după lege s’au stricat índé
répt, nu se íntórce.

A treia: Dacă órecareva, după ce înstrăinarea 
lui e sciută, şi prin poruncă de obşte, adecă prin 
edictum s’au chiemat înapoi, la hotărîta vreme nici 
nu vine índérépt, nici zăbăvirea acolo cu ocă de a 
puté nu o índireptézá.

§. 4.
Peste tot nimenui nu-i slobod, ca sau el însuşi 

se umble pribegind, sau pe careva din pruncii săi 
sau din cei ce sunt supt grija şi stăpânirea sa, în 
ţară străină să-i trimită.

Eră întru întâmplări ca acelea, când nescari lu
cruri de prin prejur acésta de obşte oprelisce ar mai 
puté-o slobodi de lipsă este: ca slobozenia a putea 
pribegii în ţară străină, totdéuna mai întâiu se să 
cérá.

§. 5. -
Slobozenia acésta cu adevărat după rînd, cei 

ce locuesc prin sate, sau prin ox-aşele cele mai mici 
dela varmegii, éra la mitropolie dela guvernăţia ţă
rii trebue cerută, dară totuşi nice unul dintre aceste 
scaune, numărul, acar din ce tréptá şi stat să fie,

acéstá slobozenie altmintrenea nu o póte să o dea, 
fără numai oblu din îngăduinţa înălţatei curţi.

§• 6.
Fiind-că ţara mai multă dobândă are din îm- 

pedecarea fugirei sau a pribegirei, decât din pedépsa 
aceia, pentru aceea tóté scaunele ţării, varmegiile, 
magistratuşurile şi tóté tisturile deschilinită detorie 
vor avé, ca tótá făţăria şi prilejul pribegirii din ţară 
încât va fi cu putinţă să se cionte, şi să se împu
ţineze, şi cu deschilinită luare de sémá să fie despre 
ce-ice cu purtarea sa în prepunere cade că dórá au 
gând ca sé pribegéseá.

§. 7.

Dintre fâţăriile pribegirii, sau a fugirii acésta au 
fost pănă acuma cea mai de frunte stare, adecă că 
n’au cu ce trăi. Pentru aceea dară tóté scaunele 
cele cármuitóre, varmeghiile, magistraturile, domniile 
şi tisturile locurilor detori sunt la tot omul ce vx’ea 
să lucre, tóté cărările, prin care traiul vieţii şi-l póte 
câştiga, fără stănjere, slobode să i-le ţină, acela a-1 
mai uşura după starea şi aşeZămentul ţării, a-1 în
mulţi şi a-1 adăuga prin aducerea înlăuntru, sau 
obicinuirea torsului inului, a cânepii, a lânei şi a 
altora ca acelea, érá pe cei leneşi şi cu sila a-i face 
să lucre, şi aşa cu cuvióse prilejuri a-şi câştiga 
hrana sa. (v a urma.)
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Sturdza. Se revoltă tn contra acuzărilor 
de trădare de patrie şi de iridentism, 
ce i s’au aruncat.

I-s’a reproşat lucruri imposibile 
ca, darea de notiţe contelui Kálnoky 
asupra Bumelor, ce se trimet ca ajutor 
scólelor şi bisericelor din Ardeal.

Acestă listă a dat-o dl Studrza în 
vileag într’o întrunire publică.

Guvernul nu vrea cu nici un preţ 
sé dea nimănui socotélá de cum chel 
tueste sumele astea.

D. Sturdza, când era ministru, le 
cheltuia prin intermediul consulatului 
austriac, pe când guvernul actual s’a 
emancipat de acestă ruşine.

Cu modificarea manualelor de is
torie şi de geografie, restabilesce ade
vărul. A fost modificată o hartă, dar 
de către D. Aurelian, cu ajutorul lui 
Radu Mihai. Şi bine a făcut ministrul 
căci harta era greşită. D-sa, Take Io 
nescu, a modificat coperta unei cărţi 
geografice, căci era greşită Dar n’au 
fost la mijloc note de ale guvernului 
unguresc şi nici măcar o simplă co
respondenţă. Modificarea s’a făcut în 
urma unei conversaţii particulare cu 
ministrul austo-ungar.

Ajunge la concluzie şi spuue, că 
n’a sosit momentul ca partidul con
servator se se retragă de la putere. 
Are chiar datoria s’o păstreze, căci 
opoziţia nu şi-a atins nici lărgimea de 
idei, nici influenţa intelectuală şi mo
rală necesară care s’o facă în stare 
de-a primi cârma.

Cu ocasiunea desbaterei mesagiu- 
lui In senat D. V. A Urechia spune, 
că nu va începe cu obicinuitul clişeu, 
că a(ji senatul are ocasiunpa să vor- 
béscá cu tronul de óre-ce este con
vins, că regele urmăreşce cu atenţiune 
tóté desbaterile parlamentare şi ve- 
ghiază ca un părinte bun asupra ace
stei ţări. ,

Accentuézá independenţa sa faţă 
de ambele partide istorice, dar ţine 
să constate, că faţă de actualul gu
vern n’a avut încă o atitudine contrară. 
De astădată însă trebue se-’şi afirme 
cn mai multă putei'e deosebirea ’i de 
guvern, mai ales în cestiunea naţio
nală, căci acésta este singura cestiune, 
care pasioneză în acest moment opi
nia publică,

Intră în analiza respunsului la 
mesagiu şi aduce şi d sa urări tronu
lui. Dar evenimentul fericit din fami
lia dinastiei nu este decât o întâm
plare, care n’a contribuit de loc la 
manifestarea iubirei „nemărginite“ a 
poporului român. Crede, că platitudi
nile din respuns ar trebui se fie în
locuite deşi recunoşte că în cei 28 
ani din urmă regele a lucrat mult 
pentru ţară; identificendu-se cu desăvâr
şire cu aspiraţiunile poporului român.

Instrucţiunea în China.
(încheiere.)

Literatura devine un bun al poporului 
prin aşa numiţii: „Cetitori de cărţi“ (Buch- 
leser). Aceştia sunt ca un fel de preoţi 
la alte popóré; pe când preoţii la ei au 
fórte mică influenţă. „Cetitorii de cărţi“ 
sunt adevăraţii conducători ai poporului.

Esamenele, ce să repeteză în conţinu 
sunt un stimul puternic pentru studiu, şi 
pentru ca ori care cetăţân ar—şi pótá des- 
volta puterile aale. Fiecăruia îi stă deschisă 
calea ca sé înainteze cu ajutoriul esamenilor 
tn oficii şi onoruri.

Nu ne Însemnat rol au început a des- 
volta în Chiua si misiunile creştine, cari 
lucră cu mare zel.

De condamnat in instrucţiunea chiuesă 
e ;• dresura mechanică, ce nu-şi are păreche. 
Acésta dresură omora spiritul şi-l face ne- 
capace de desvoltare. In urma acestei dre
suri chinezii în simplitatea lor sunt con duşi 
de o superbie Daţională nemărginită. Ei 
se consideră de unicul popor cult pe pă
mânt, şi faţă de ei tóté celelalte popóre sunt 
barbare. Omeni de specialitate, lucrări în- 
deosebitele ramuri de sciinţe nu afli la chi
nezi. Tóté lucrurile lor merg pe acelaşi 
calapod. Ori ce progres o împedecat. Chi
nezii nu caută înainte şi împregiur, ci numai

Apoi aduce laude reginei Bpunând, 
că prin muncă asiduă pe câmpul li- 
teraturei şi pe terenul binefacerilor a 
binemeritat iubirea ţării.

D -bu t r e c e  a p o i  la  p o l i t ic a  e s te -  
r io r ă .

Dl Urechiă contetstă. că relaţiu- 
nile nóstre cu tóté puterile ar fi prie- 
tineşci. Aşa cu Turcia, care nu per
mite Înfiinţarea în Macedonia a unui 
episcopat român, cu Grecia, cu Bul
garia care a desfiinţat şcolile române 
şi cu Sârbia, cu care suntem în con
flict in cestiunea sărei, relaţiunile nu 
pot fi bune.

Dar cu Austro-Ungaria reiaţiu- 
sunt şi mai rele. Dovadă discuţiunile 
urmate în delegaţiunile ungare asupra 
cestiunei naţionale, precum şi învinui
rile de iredentism ce s’au aruncat ţării 
din partea camerei .unguresci. Se apără 
în contra învinuirei de iredentism şi 
apără liga în contra contelui Kálnoky 
şi întrâbă de ce n’ar pute se fie acusat 
şi guvernul de iredentism, câtă vreme 
stă în strînse relaţiuni cu directorul 
democraţiei române, D. Pan, care a 
declarat acuma’i anul, că este ire 
dentist.

Arată apoi, că cestiunea naţională 
datâză dela 1791, de atunci când ro 
mânii au presintat împăratului Leo
pold primul memorand cunoscut sub 
numirea de Supplex libellus Vala- 
chorum. De atunci şi până a<ji se 
agită cestiunea naţională, dar nu in 
sens iredentist. Guvernul ar fi trebuit 
să ne apere de acusarea de iredentism, 
ér nu să dea armă presei ungu
resci în contra nostră. Cel puţin 
declaraţiile făcute de D. Al. Lalio- 
vari săptămâna trecută în cameră în 
costiunea naţională, sunt aplaudate de 
fiarele unguresci.

v N’o fi óre vre-o legătură între 
aceste declaraţiuni şi între faptul, că 
Kálnoky a intervenit pe lângă gu
vernul sîrbesc, să numai facă greutăţi 
guvernului român in cestiunea sărei ?

Vorbesce apoi de discuţiunea ur
mată la conferinţa interparlamentară 
dir Haga, asupra cestiunei naţionale.

In şedinţa senatului din 21 Dec. 
dl Y. A. Urechiă îşi continuă discursul 
şi insistă asupra discuţiunei urmate la 
conferenţa dela Haaga, în cestiunea 
naţională.

Aduce omagiile sale presei din 
capitală, care în cestiunea naţională a 
fost mai presus de luptele meschine 
de partid. Numai un singur ţliar a 
ignorat cestiunea naţională, şi anume 
„Constituţionalul“.

Dl V. A. Urechiă trece apoi la 
pretinsa afacere loan Lahovari.

„Voiu anunţa In acăstă cestiune o 
interpelare şi vă voiu proba cu acte

totuşi dóimé somnul cel de mórte.
Un alt defect al sistemului de instruc

ţiune e numérul cel mare de „învefafi“ (ce
titori de cărţi). Aceşti ómeni, cari cad de 
repeţite ori la esamene cutrieră ţara în ca
litate de medici ori ca spunétori de noroc — 
vrăgitori. — De multe ori aceşti ómeni se 
dedau la tot feliül de viţii — cu cari co- 
rump şi poporul.

Pe încetul înse contactul cu europenii 
înaintarea creştinismului şi a culturei apu
sene, începe a strivi la conservatismul chi
nezesc. Nu e de mult decând însuşi regi
mul a deschis scoli în Kanton, Tenstin şi 
Peking, în cari tinerii în\0ţă englezesce, 
franţozesce şi obiecte de învăţăminte, ce se 
propun în scólele din Europa.

Chiar şi esamenele de stat încep a 
trece prin străformări, fiindcă de la cei ce 
f. c esamenele se mai pretind şi cevaşi cu- 
nosciinţe din istoria naturală, geografie şi 
mathematieă.

Resbelul crâncen de astăzi să sperăm 
că va produce încă mai mari şi mai - bine 
cuvântate reforme în viéfa chinezilor şi mai 
mult în instrucţiune.

/• G,

intervenţia dlui loan Lahovari pe lângă 
presa francesă.“

Vorbeşte de agitaţia studenţilor 
şi condamnă pe guvern pentru scan
dalurile dela 13 Septembre, scandaluri, 
care au dat noue arme ungurilor în 
contra românilor. O nouă armă a dat 
dl Lahovari ungurilor prin declaraţiile 
sale dela cameră, spunând, că moderaţii 
români şi ungurii se vor împăca. De 
altfel dl Lahovari a Intrat deja în bu
nele graţii ale presei magiare prin de
claraţiile sale şi pentru a dovedi acé- 
sta, cctesce resumatul articolelor scrise 
de 4iarele din Budapesta.

Face o declaraţie în numele Ligei 
la adresa guvernului, prin care invită 
pe dl Lahovari sé desmintă pe contele 
Kalnoky, care a afirmat că Liga face 
iridentism.

Propune ca în proiectul de răs
puns sé se facă amintire şi de cesti
unea naţională şi în special de românii 
din Transilvania.

Prinţ. Gr. M. Sturdza în privinţa 
cestiunei naţionale crede, că greşesce şi 
guvernul şi oposiţia liberală, căci nu 
prin cerşitorie politică se póte îubu- 
nătăţi situaţia din Transilvania. Şi ori 
cât s’ar lucra din partea unguréscá, 
cestiunea naţională va esista mereu, 
căci ea residă în simţul naţional al 
poporului român.

Condamnă pe liberali, cari specu- 
lâud cestiunea naţională, vor sé ajungă 
la putere; desaprobă ínsé şi pe guvern, 
că s’a purtat atât de nedemn în ce
stiunea studenţescă. Speră insé, că 
guvernul nu va mai comite asemenea 
greşeli, cu atât mai vârtos că nu vrea 
ca prin ele sé se compromită şi sé vină 
la putere liberalii, cari au declarat, că 
vor desfiinţa tete reformele făcute de 
conservatori.

** *
Numai câteva 4*1® îi este dat încă 

cabinetului Wekerle sé mai trăescă. 
Tóté foile îi cântă vecinica pomenire. Se 
duce guvernul Wekerle pentru că nu mai 
are încrederea monarehului. pântru că 
a ajuns acolo încât a(ji în dietă nu 
se mai póte susţine decât cu ajutorul 
kossuthiştilor, pentru că politica lui 
nenorocită a turburat totă ţara şi a 
produs cea mai mare nemulţămire 
Intre confesiuni şi naionalităţi, pentru 
că n’a sciut sé apere nici vacja coronei 
faţă cu cei ce au atacat’o.

Noul ministeriu, se 4*ce> va fi 
format după sărbătorile apusene, 
când va sosi monarehul la Pesta. 
Crisa e mare şi nu va fi aşa uşor de 
a pune capăt încurcăturilor, cărora 
le-a dat nascere.

Scirile mai nouă din Budapesta 
anunţă că îu consiliul de miniştri ţinut 
in 21 1. c. n. Ba s t a b i l i t  şi s u b 
s c r i s  c e r e r e a  de demisiune a mi- 
nisteriului. Acésta o va preda Wekerle 
Maiestăţii Sale in 4*ua când va sosi 
in Budapesta. Se mai 4'cei °â după 
sfâtuirile din consiliul de miniştri We
kerle va numi ca urmaşi pe Szlavy, 
Széli şi Bânffy, sub cari partida gu
vernului ar puté só esiste mai departe. 
Szlavy şi Széli nu vor primi misiunea, 
rămîne dar br. Banffy Dezső, care ar 
puté fi însărcinat cu formarea cabi
netului. Se 4ice însă, că corona va în
sărcina eventual pe banul Croaţiei cu 
formarea cabinetului. „Pesti Napló“ 
4ice, că combinaţiunea Khuen Heder- 
vary, ’ar Însemna fusinne şi nóué în
curcături pe orizontul politic.

La audienţa cu Maj. Sa Wekerle 
a recomandat Maj. Sale să consulte 
şi alţi bărbaţi atât din partidul gu
vernamental cât şi din oposiţie. Maj. 
Sa a acceptat acésta propunere si We
kerle a anunţat pe respectivii bărbaţi 
să se afle în capitală în 4dele de 27 
şi 31 Decembre pentru a fi primiţi în 
audienţă.

** *
Foile din Francia ne-a adus scirea 

alegerei d-lui Brisson, la preşedinţia 
camerei în potriva d-lui Méline.

Alegerea acésta are o deosebită 
importanţă, căci este o înfrângere 
pentru cabinetul Dupuy. Dl Brisson

este radical şi a fost susţinut de so
cialişti, pe când din potrivă dl Mé
line, concurentul seu, este un oportu
nist şi un protecţionist. La tóté ale
gerile precedente candidatura radica
lului Brisson a fost combătută cu În
verşunare. Pe lângă aeésta, dl Bris
son este un militant, care a combătut 
totdeuna guvernul oportunist ba chiar 
a făcut nişte revelaţiuni forte sensa- 
ţionale relative la afacerile scandalóse, 
ce se petrec în marina francesă.

Mai mult, la alegerea trecută de 
preşedinte al republicei, el îşi pusese 
candidatura în potriva d lor Casimir- 
Perier şi Dupuy, şi 'i combătuse cu 
multă tărie.

Dacă la tóté acestea mai adău
găm şi faptul, că a combătut legea 
suspecţilor şi íntréga orientare a po
liticei d-lui Dupuy tot spre drepta, 
alegerea sa nu se póte socoti decât 
ca o Înfrângere pentru oportuniştii 
dela putere.

Fără îndoială a contribuit mult 
şi faptul că Méline, protecţionistul în
focat. a nemulţumit pe mulţi deputaţi 
prin izolarea, în care a adus Franţa 
şi ecumpetea ce a provocat la obiec 
tele de alimentare.

Cei mai mulţi deputaţi liber schim- 
bişti cu totă disciplina oportunistă, 
trebue să fi votat contra pentru a pu
ne capăt nenorocitei politici econo
mice, în care Méline a tîrlt Franţa.

Totuşi acésta nu e d# ajuiiH pen
tru a esplica alegerea lui Brisson; 
mai trebue încă se se fi ridicat mari 
nemulţumiri in potriva guvernului.

Dacă Dupuy va cádé, probabil 
va veni la putere un guvern de con
centrare cu radicali Radicalii vor de
veni ér guvernamentali, şi politica 
aceea de duplicitate, care a ţinut atâta 
timp Francia în loc, va reîncepe ârăşi.

Acum să dăm câte va date bio
grafice asupra noului preşedinte.

Născut la 1835 în Bourges, el 
dela 1871 a fost necontenit ales de
putat al Parisului.

Cel întâiu act al său în parla
ment a fost depunerea unei propuneri 
de amnestie pentru toţi condamnaţii 
din timpul comunei. In 1879 a fost ales 
vice-preşedinte al camerei.

El a fost unul din cei care a 
luptat cu mai multă energie în po
triva încercârei de lovitură de stat 
pregătită de mareşalul Mac-Mahon, şi 
în urmă redigiă un raport admirabil 
pentru darea in judecată a miniştri
lor dela 16 Maiu.

In 1885 luă preşedinţia consiliului 
de miniştri, făcu alegerile cele mai 
libere şi că4u din causa politicei co
loniale

Când a isbucnit scandalul Panama, 
Brisson a fost numit preşedintele co- 
misiunei de anchetă, dar n’a putut 
reuşi pentru ca lumina deplină să se 
facă în acéstá odiosă afacere.

** *
Citirea documentelor dlui Giolitti 

in camera italiană, prorogarea grab
nică a parlamentului înainte de a se 
începe discuţia faimóselor acte şi ac
ţiunea energică a oposiţiei coalisate 
lu contra lui Crispi s’au succedat 
cu atâta grabă, în cât situaţia poli
tică din Italia a devenit forte com
plicată.

In urma prorogărei camerilor, 
oposiţia a ţinut în sala roşie dela 
Monte-Citorio o întrunire intimă, la 
care au asistat 200 de deputaţi din 
tóté grupurile oposiţiei parlamentare. 
Şedinţa afost presidată de dnii Rudini, 
Zanardelli, Brin şi Cavallotti. Când au 
apărut în sală aceşti patru şefi de 
grupuri, resunară aplause furtunóse, 
care au încetat abia după ce a luat 
cuvântul d-nul Rudini. El ^ice, că 
totă viaţa sa a fost o luptă pentru 
libertate. Aplausele nu’i sunt adresate 
lui, ci ideilor libertăţii, care au um
plut tot-d’éuna inima sa împreună cu 
cultul libertăţii el are în adincul iui- 
mei şi pe ;acela al monarchiei şi al 
măreţului rege şi tocmai de aceea pro- 
testézá In potriva unei măsuri, care

în dérépt la timpurile de aur. Urmarea e 
că China deşi are o cultură străveche, ea



i l l /

atinge libertatea şi e nedemnă pen tru  
parlam ent şi pentru  Rege „Raportul 
lui Crispi că tră  rage deaemnâză opo- 
siţia ca o cétá de rebeli. Acésta e ne
d rep t şi o calomnie şi voiu dovedi 
netem einicia acestei acusaţiuni în tr’o 
srisóre că tră  alegătorii mei. Eu şi 
amicii mei vom apăra dem nitatea par 
lam entului cu acea conaciinţă, care o 
dictézá siţăm ântul datoriei, şi cu li
n iştea m ăsurată ce o pune credinţa 
ferm ă în libertate în pieptul fie-cărui 
om. Carmino (J'ce c& uruia acestor 
cuvinte, lucrarea iu trunirei este epui- 
sată şi propune o moţiune de încre
dere pentru  Rudiui. Cavallotti seunesce 
cu j>ropunerea acesta; el (Jice că ar 
fi dorit o acţiune mai vie, dar de o 
cam dată  vrea să se reţie. Brin şi Za- 
nardelli se unesc la propunerea C ar
mine. Rudiin esclam ă: V ictoria nu 
va lipsi! Sacchi adaugă ca adunarea 
se dea dlor Cavallotti, Brin, Zanardelli 
şi Rudini n 'andatul de a desemna 
acţiunea fie-cărui g rup  pentru  m en
ţinerea libertăţii şi moralităţii. P ro 
punerea a fost adoptată  prin acla- 
maţiuni.

A doua 4i marchizul di Rudini a 
adresat alegătorilor sei o scrisóre pu 
blică, din care estragem  u rm ăto re le :

Raportul dl ui Crispi către rege 
e lipsit de acea esactitate in cuvinte 
şi acea măsură in formă, care trebuesc 
respectate in tr’un docum ent de a tâ ta  
im portan ţă. Raportul pare a fi scris 
in prevederea unor evenimente, care 
nu s’au în tâ m p la t...  Scandalul Bâncei 
romane reîncepe, dar numai din causa, 
că procesul s’a sfârşit cu achitarea ne 
ruşinată  şi trium ful adevăraţilor vino
vaţi. Ar fi fost de sigur do dorit ca 
guvernul să fi p u tu t năbuşi scandalul 
dar mai intéiu judecătorii trebuiau să 
facă d rep ta te  şi înainte de tóté ar fi 
trebu it ca m inistru-preşedinte să dis- 
pue de au torita te  suficienţă pentru a 
lm pedicaţpresentarea documentelor d- ui 
Giolitti. M inistrul preşedinte nu a pu 
tu t  avea auroritaţea a c e s ta .. .  P roro
garea camerei nu póte nimici gravi
ta tea  situaţiuui şi alegerile noui nu ar 
da m ajorităţii, ori care au fi, au to ri
ta tea  trebuinciosâ pentru  conducerea 
afacerilor publice şi curăţirea atm os
ferei. Este o fericire, că cestiunile 
etice nu pot fi resolvate prin  lovituri 
parlam entare.

ţ)iarele din provincie considera 
docum entele dlui Giolitti ca lipsite 
de gravitate , pen tiu -că  nu conţin ni
mic nou. Gazetele din Turin şi Milano 
esprim ă parerea, că Crispi ar fi făcut 
mai bine, dacă s a r  fi gândit bö-’sí 
apere onórea nu prin acţiuni penale 
şi nu ca ministru, ci ca simplu depu
ta t. Perseverează, Corriere dela Se
ra  şi Secolo din Milano, G azetta Pie- 
mouteze şi G azetta di Torino din Tu
rin, Caffaro şi E lettrico din Genua, 
Resto del Carlino din Bologna, Fie- 
ramosca din Florenţa şi Adreatico din 
Veneţia ţin aprópe acelaşi limbagiu 

♦♦ *
p ia iu l „W orld“ descrie luarea 

Portului A rtur. Conform acesteia bi
ru itorii japonesi a tâta  au măcelărit 
la biata poporaţiune ne arm ată, pană 
au pustiit-o to tal. Pănă când n’au In
tr a t  ln P o rt A rtu r japonesii au ob
servat faţă de inimic o pu rtare  mari- 
nimosă.

Corespondentul descrie în detail 
atacurile înd rep ta te  contra fortifica- 
ţiunilor şi laudă ţinu ta apărătorilor. 
Terenul era subminat, dar’ chinesii 
în focul luptei au u ita t să aprindă 
fitilurile. După ce podul care conduce 
în oraş picase în mânile japonesilor, 
chinesii au început să se refugieze, 
Corăbii chinese încărcate cu bătrâni, 
femei şi copii erau cufundate fără 
milă din partea torpilorilor japonesi 
É r după In trarea în oraş, văzând ca 
purile ciungărit® ale cam eralelor lor 
de chinesi, au început a măcelări 
fără considerare la sees şi etate, je 
fuind to t ce le venia a mână. In 
lup tă  cinstită abia au om orit 200
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soldaţi chinesi, dar’ în oraş — când 
nu mai aveau în faţa lor ÓBte, ci in 
divini — au ucis preste 2000 de 
omeni

N o u t ă ţ i .
Prelegerea publică, ţinută Duminecă, 

a întrunit în sala cea mare a societăţii de 
lectură multă inteliginţă română din Sibiiu. 
Dl Dr. V. B o 1 o g a, prof. şi director al 
scólei Asociaţiunii transilvane, în prelegerea 
sa despre „romanţă şi baladă“ a arătat, in o 
limbă frumosâ originea romanţei şi a baladei, 
arta poetică împreunată cu cea musicală, de
osebirea romanţei de baladă etc. şi a făcut 
o scurtă descriere a baladei în literatura nó 
stră. Conferenţiarul a fost ascultat cu in
teres şi la urmă aplaudat şi felicitat.

O surprindere plăcută a făcut de astă- 
dată d-şbra M. S e 1 e s c h i (Bucovina) elevă 
a cursului complementar împreunat cu scóla 
Asociaţiunei, oarea a declamat cu multă mă
iestrie şi adânc sentiment: „O sân  di tu l“, 
baladă de I. Negruzzi. Publicul i-a résplátit 
cu aplauie eálduróse.

* *
Academia română aduce viile sale 

mulţâmiri dlui loan Puşcariu, fost membru 
la curtea de casaţie din Budapesta, membru 
onorar al Academiei, pentru o colecţie de 
1505 documente istorice, copiate parte în
tregi, parte în estras, din arohivele Transil
vaniei, colecţiune pe care a binevoit a o dă
rui pentru colecţiunile istorice ale Academiei 
şi care este legată în 3 volume în 8°.

•* a
Societatea politică „Concordia“ din

Cernăuţi va ţinâ adunarea generală la 24 
Decembre a. c. cu următoriul program : 1. 
Raportul comitetul pe timpul dela ultima 
adunare generală până în present; 2 Rapor
tul revisorilor- 3. Alegerea membrilor în co
mitet; 4. Discuţia asupra scrierilor defaimă- 
tóre în contra românilor bucovineni 5. Pro
puneri eventuale. Cernăuţi, în 6 Decembre 
1892. Pentru comitetul societăţii politice 
„Concordia“ : Preşedintele : Dr. 1. cav. de
Zotta Secretarul: C. Stefanovici.** *

Nou metod pentru scóterea dinţilor.
In Londra s au făcut filele acestea îucercări 
de a scote dinţii stricaţi cu ajutorul electri 
cităţii. Resultatul probei a fost mulţămitor 
căci operaţiunea sé sévérsesce cu o uimitóre 
repeziciune şi pacientul nu simte decât o 
mică ghidilitură, care sl produce prin cu
rentul electric.

** *
ţ)iua sfântulni Nicolae în Caran

sebeş. „Foia Diecesană“ scrie: Tinerimea 
institutului nostru teologic-pedagogie, în pre
sără Zilei sântului Nicolae, au felicitat ca în 
toţi anii aşa şi acum în mod solemn pe Prea- 
sânţia 8a dl episcop diecesan.

Prin rostul elevilor: Iosif Curuţiu şi 
Al. Muntean, tinerimea dă espresie sentimen
telor sale de iubire, ce le nutresce faţă de 
Preasânţia Sa ; ér corul sub conducerea dlui 
profesor Antonie Sequens a esecutat cu suc
ces deplin piesele: „Imn ocasional“ • „Frun
zuliţă verde de stejar“ şi „Mulţi ani“.

La felicitările amintiţilor elevi, Prea
sânţia Sa adânc emoţionat, a muiţămit tine- 
rimei în termini calZi părintesci, arătând ro 
Iul şi însemnătatea tinerimei în genere, — ro
lul şi însemnătatea duplă a tinerimei insti
tutului nostra, care va avea sS conducă cu 
timpul de o parte educaţia tinerelor mlâdiţe 
ale némului românesc din aceste părţi, ér 
de alta pe credincioşii noştri, concreZuţi pă
storirii lor. A arătat, că basa vieţii unei na
ţiuni e educaţia săuătosă şi în deosebi mo
ralitate.

In însăşi Ziua sântului Nicolae, după 
celebrarea sântei liturgii Preasânţia Sa a 
primit felicitările membrilor consistoriului die
cesan, preoţii locali, membrii corpului pro
fesoral dela institutele diecesane, a stabili
mentelor diecesane, cari toţi s’au presentat 
sub conducerea Preacuviosului părinte archi- 
mandrit Filaret Musta.

* *
Logodnă románéscá la Paris. Ce

tim în „Figaro“ : Prinţul Barbu Ştirbei s’a 
logodit cu verişăra sa, prinţesa Nădejde Bi- 
bescu. Mirésa este nepóta de fiu a prinţu
lui George Bibescu, bospodar ales al Vala- 
chiei,, care domni dela 1845 pănă la 1848 
şi muri la 1873 în urma unui teribil acci-

)

dent de trăsură, oare aruncă în doliu înalta 
societate parisianâ, în mijlocul căreia prin
ţul strălucia, încunjurat de simpatii. Mirele 
este nepot de fiu al lui Dimitrie Bibescu, 
frate mai mare al hospodarului George, la 
alegerea căruia a contribuit mult şi dela care
primi succesiunea puterei.

*• *
Gróznicá nenorocire la calea ferată.

Se scrie din Găvoşdia (lângă Lugoşiu) că în 
17 I. c. sóra pe la 10 óre vre-o 13 trăsuri 
ce veniau dela târgul din Timiş0ra, aveau 
să trécá peste şinele căii ferate din apropi
erea comunei Găvoşdia. Negândindu-se ni
menea la vr’o nenorocire, mai afes că rampa 
încă era deschisă, trăsurile începură să trécá 
pe rînd. Insă tocmai când ujunse pe şine 
trăsura a 13-a — număr fatal, — teribila 
locomotivă a unui tren accelerat o apucă pe 
şine şi o strivi cu desăvârşire dimpreună cu 
nenorocitul om şi cu cai cu tot. Nenorocitul 
om a fost din comuna Glimboca.

•* *
Procesul Cebinaţ. Faim ele des col

portate în presă, că regele Alecsandru va 
sista procesul prin un act de agruţiare, care 
să aştepta pe Z'ua sfântului Nicolae, — nu 
s’a adeverit. Procesul să continuă, ajungân 
du-se cu interogatoriile până la Dobrozar 
Russici, profesor în Uşitza, căruia i-se cete- 
sce epistola sa scrisă lui Cebinaţ, în care 
stimulaţiunea din cercul Uşitzei să presintă 
favorabilă. Acusatul declară, că epistola să 
referesce la afaceri electorale şi că rfa stat 
nici când în legături cu Carageorgevici, şi 
nici n’a spus lui Cebinaţ nimic in astfel de 
afaceri.

După sancţionare.
— Voci de presă. —

ţ)iarul clerical „Magyar Állam“ 
publică în nrul dala 12 1. c un a rti
col vehem ent din ineidentul sancţio
nării. E l e sem nat de redactorul E. 
Szemnecz, îl aflăm reprodus în „Ma
gyarország“ şi „Bud H irl.“ şi estra
gem din el u rm ătorele:

Nópte tristă de doliu planézá asupra 
Ungariei. Regatul apostolic magiar, cu sânta 
lui corănă, cu crucea duplă sântă, a înce
tat a mai fi ţâră creştină; regatul magiar 
şi-a pierdut cel mai f rumos mărgăritariu: 
iniemnul apostolic !

Nu, aceste proiecte nu pot fi „sanc
ţionate“ nici-odată. Aceea ce e sfânt şi ce 
nu e sfânt nu pot decreta nici parlamentele, 
nici regii, espresiunea sancţionării în aceste 
legi este numai o formă g61ă, fără cuprins 
moral, cu care păgânii batjocoresc pe Dum- 
neZeul adevărat, făcând batjocură din în
suşi DumneZeu.

Nu temem biserica, dar temem dinas
tia. Noi, cari odiniórá ne-am refugiat în 
catacombe dinaintea împăraţilor ÎDcreZuţi In 
puterea lor, şi acolo ara jertfit DumneZeului 
adevărat, nu ne cutrămurăm de aceste legi 
blăstămate şi fără DumneZeu.

Regii au domnit din graţiu lui Dum- 
neZeu păuă astăzi şi astfeliu s'au şi scris. 
De aci înainte n'o mai póte Zice nime acésta 
fiindcă legile cari se opun cu principiile bi- 
sericesci, nu B’au adus din voinţa, ci contra 
voinţei lui DumneZeu . . . .  şi lui DumneZeu 
vor trebui să dea samă odiniórá pentru acele 
toţi aceia, cari s’au făcut părtaşi la aducerea 
legilor, ce se opun învăţăturilor bisericei 
fundate de Christos.

şi tronuri, între politicii cu spirit revolu
ţionar, a ales pe cei din urmă, deci să nu 
ia în nume de rău, dacă păZindu-ne cre
dinţa faţă de sfânta lui coróná şi respectul 
datorit, ne tntórcem cu iubirea nóstr&, după 
sancţionarea pragmatică, cătră viitorul reg® 
nou, ne rugăm pentru guvernarea lui gra- 
ţîâsă, neteZim calea gloriósei aale domniri 
prin aceea, că dacă — nu din voinţa nóstrá, 
ci mai vârtos din adevărata durere a sufle
telor nóstre — astăZi am fost retuşaţi cu 
iubirea nóstrá de cătră tron, pe viitor iubi
rea acésta vom recâştiga-o pentru purtăto- 
toriul sfintei coróne.

Stăm cu fruntea înălţată înaintea ho- 
tărîrei regelui. Cerem [graţia luminátóre a 
lui DumneZeu pentru regele, care după lungă 
frământare sufletéscá s’a hotârit a contribui 
la proiectele unui parlament, care a falsi
ficat voinţa poporului.

*
„ Unirea* îd un prim  articol, după 

ce 4’*C8, cA prin  înalta sancţiune, pro
iectele au devenit lege, şi legii trebue 
sé ne supunem, continuă astfel:

Dar pe când ne supunem puterii obli- 
gátóre a legii, cu un singur glas şi cu o 
singură suflare vom Zice: Injustă şi nedrépt&, 
vátémátóre din sémá afară, revoltátóre a 
consciinţei nóstre creştine, române şi patrio
tice, demoralisátóre a moravurilor, ruinătdre 
a vieţii familiare şi résturnátóre a ordinii sociale 
şi de stat este legea despre căsătoria civilă.

Şi vom mai Zice, că pe câod ne su
punem puterii obligátóre a legii, nu vom 
înceta un singur moment a ne folosi de tóté 
mijlócele iertate şi legale pentru a zădărnici 
disposiţiile stricációse ale legii şi pentru a 
o schimba ori chiar a o abroga.

Pentru-că matrimoniul civil împreună 
cu divorţul vatămâ consciinţa nóstrá religi- 
ósá, c&ci în căsătorie privim nu numai un 
simplu contract bilateral şi civil, ci mai vlr- 
tos un important şi sublim act al religiunii, 
un sacrament al legii nouă.

Căsătoria civilă şi divorţul revóltá con
sciinţa nóstrá creştină, pentru că noi singuri 
în binecuvântarea cerâscă aflăm garanţa con* 
vieţuirii pacinice şi fericite a soţilor.

Căsătoria civilă revóltá consciinţa nó- 
strâ románéscá, pentru că noi în căsătoriile 
încheiate înaintea preoţilor noştri vedem basa 
sigură a familiilor românesci, cari formăzâ 
razimul naţiunii, a individualităţii nóstre na
ţionale şi temeiul speranţelor îndreptate spre 
viitoriu.

Căsătoria civilă revóltá consciinţa nó
strá patriotică, pentru-că noi în moralitatea 
şi integritatea familiilor, asupra cărora se 
ridică edificiul social alcătuitor de stat, aflăm 
unica şi adevărata garanţă de prosperare şi 
de bunăstare materială şi spirituală a patriei.

Căsătoria civilă demoralisăză moravu
rile, pentru-că basa moralităţii este viaţa 
familiară. Şi viâţa familiară îşi primesce 
moralitatea sa dela caracterul sacru al că
sătoriei. Dar căsătoria civilă despóic matri
moniul de caracterul seu sfânt şi alungă pe 
DumneZeu din familie. Er fără DumneZeu 
moralitate este cu neputinţă.

Căsătoria civilă ruinézá vié(a familiară, 
pentru-că desbracă matrimoniul de caracterul 
lui sacramental şi-l preface într’un simplu 
contract încheiat pe timp determinat şi cu 
facultate de a abZice ori când părţii celelalte, 
ér de altă parte prin divorţ desbrâcând că
sătoria de caracterul ei indisolubil o preface 
într’un concubinat.

Regi şi cerşitori dau samă lui Dum
neZeu pentru faptele lor. Aşa inv0ţă cre
dinţa sfântă in a cărei legătură se ţin, după 
nume, toţi aceia, cari au ajuns pănă Ia sta
rea actuală a acestor blăstemate legi.

Miliónele catolicilor stau cu fruntea ri
dicată înaintea actului sancţionării regesei. 
Ei n’au causă de a se teme de judecata 
sdrobitóre şi dréptá a lui DumneZeu, ci mai 
vârtos au putere mai mare decât tótá pu
terea regilor, mai înfricoşată şi mai sublimă 
dreptatea dată de DumneZeu, convingerea 
sfântă a sufletului, cu care şi la hotărfrea 
regelui nu pot Z^e decât: „Dacă regele a 
adus asupra nóstrá aceste legi, cu o voinţă 
constituţională, noi tot în numele acestei 
constituţionalităţi pretindem dela rege se 
stérgá aceste legi blăstemate“.

Regele, care este chiemat să alăgă între 
supuşii cei mai credincioşi ai patriei sale şi 
între inimioii juraţi ai miliónelor de catoliei

'jiisaiona civua şi divorţul restornâ 
ordinea socială, pentru-că pruncii născuţi din 
căsătoria civilă în cea mai mare parte se 
cresc la vederea unei vieţi familiare disor- 
dinate şi disolute, şi ei în mare parte erese 
fără de îngrijirea părinţilor, deóre-ce rare, 
fórte vor fi acele căsătorii, cari se vor ter
mina fără de divorţ. Asemenea prunci lip
siţi de îngrijirile părinţesci, crescuţi fără a 
fi fost părtaşi de raZele iubirii sinului de 
mamă, vor fi elementul acela, din care-şi 
vor recruta contingentul tóté ideile subver
sive. Pruncii aceştia vor fi spre ruina or
dinii sociale.

Étá pentru cari cuvinte am Zis, că in
justă şi nedréptá, vátőmátóre din sémá afară, 
revoltátóre a consciinţei nóstre creştine, ro
mâne şi patrietice, demoralisátóre a moravu
rilor, ruinátóre a vieţii familiare şi râsturnâ- 
tóre a ordinii sociale şi de stat este legea 
despre căsătoria civilă.
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Şi óta pentru cari cuvinte ni-se impune 
ca o sântă datorinţă, bS nu încetăm pe un 
singur moment a ne folosi de tóté mijlócele 
iertate şi legale pentru a paralisa disposiţiile 
stricicióse ale legii şi pentru a o schimba 
ori chiar abroga.

Cu acest omagiu suntem datori lui 
Dumnezeu, patriei şi naţiunii.

Convocare.
Adunarea generală a „ Asociaţiunii 

naţionale aradane pentru literatura şi 
cultura poporului român“ se va ţinâ 
Duminecă, tn 30 Decembre n. a. c. la 
11 ore v. m. In localităţile cabinetului 
de lectută (Zrinyi-utcza Nr. 4 b).

Arad, din şedinţa ordinară a di- 
recţiunei, ţinută în 16 Decembre n. 1894.

P e n t r u  d i r e c ţ i u n e :
loan Beleş, Valeriu Magdu,

director primar. secretar.

B ibliografic.
A apărut:
„Rândunica“, nr. 26 cu următo- 

riul sumariu:
„Poeţilor“, de I. Demetrescu. — 

„In necunoscut“, de Gr. Mârunţeanu.
— „Ci póte ’n darn“, de T. Bocancea.
— „Profesorul Iordache“, de Marg. 
Moldovan. — „Un zimbet“, de loan 
Scurtu. — „Teorema lui Pythagora“, 
de Ca8telnuovo-Cândea. — Rămurele; 
„Impresii de călătorie“, de Ilie din 
Urseni. — „Feliurite“, de ***.

*

„Móra din Şişeşti“ este titlu unui 
roman, scris de dl preot loan Cos- 
tin din satul nou. Dl preot Costin 
a pus mai ales pond, in acéstá scrisóre, 
pe moralul, care dă, cum se esprimă 
d-sa, fundamentul, tăria şi durabili 
tatea vieţei naţionale şi individuale,

ce trece, ca un fir roşu prin întrega 
lucrare. întreg romanul se va estinde 
pe 72 cóle de tipar, împărţit în 3 vo
lume de câte 24 cóle, seu 6 tomuri, 
costând fiă care tom câte 2 corone 
(1 florin v. a.) Procurat anticipative 
costă numai 10 corone. Pentru Ro
mânia 3 lei câte un tom, ér antici
pative procurat 15 lei cu porto. — 
Din acesta lucrare ce se ocupă cu 
activitatea publică de 9 ani a părin
telui Dr. V. Lucaciu, în formă de ro
man, a apărut deja Tomul I, care se 
estinde pe 169 pagine, formând o bro
şură elegantă cu bârtie fină, durabilă 
şi tipar destul de frumos. Doritorii de 
a avé acéstá lucrare se se adreseze la 
dl preot loan Costin, Satu nou (Felső- 
ujfalu) p. u. Nagy-Bánya.

A apărut:
„Vatra", nr. 23 al revistei ilus

trate pentru familie, cu următoriul su
mariu :

T e c s t :
„O familie domnâscă în Exiliu“, 

de Nicolae Iorga. — „Thanatos“ (po- 
esie), de V. D. Păun. —■ „Mara“, de 
loan Slavici. — „Ostrov senin“, (po- 
e8ie) de loan Moţa. — „Sorbona“, (ti
puri bucurescene) de St. Basarabeanu.
— „Supărată“, (poesie) de loan Moţa.
— „Doi prieteni“, novelă de A. L. 
Keillando, (traducţie) de Em. Florescu.
— „Gospodărie romană„, de T. Conta.
— „Hassan paşa“, (poesie)de G.Coşbuc.
— „Amintiri“, de A. G. Olteanu. — 
„Ochii şerpilor şi ipnotismul“, de G. 
Vasiliu. — „Snóve din popor“, de D. 
Stăncescu. — „Fel de fel“, de ***.

I l u s t r a ţ i i l e ;
„Nori de vară“. — „Năvălirea 

hunilor“. — „Perieta“. — „După bal“.
— „Mama chinuită“. — „Tomna târ- 
diu“. — „Tovarăşi de lectură“.

- - -

A V I S .

In librăria tipogrâflei archidiecesane se află de vâncţare următorele cărţi: [169] 5

I. Cărţi bisericesci.
Biblia ilustrată testamentul vechiu

şi nou, nelegată fl. 10, legat. fl. 
Chiriacodromion (Cazanie), nelegat 

fl. 10, legat . . . . . „
Evangelie, neleg. fl. 8 leg. fin „ 
Octoich mare, neleg. fl. 17, leg. „ 
Octoich mic, neleg. fl.—60 cr. leg. „ 
Orologion (Ciaslov) neleg. cr. 60, 

legat ; „
Proscomidia altariului . . . . „
Penticostariu neleg. fl. 8, leg. . „ 
Rânduiala la sfinţirea bisericelor „ 
Triodion cu Strajnic neleg. fl. 20, 

l e g a t ......................................

II. Cărţi şcolare.
Abcdar, de Zacharia Boiu nel
, , cr. 20 leg...........................
Abcdar, de loan Popescu nel. cr. 20

legat ; .........................
Abcdar, de Silvestru Moldovan ne 

legat cr. 20 leg. . . .
Abcedar magiar-român, de N. Put

noky leg........................ : .
Aritmetica, de P. Dima . .
Abcdar, de Dogarin & Dariu I. =

30 er., II. =  20 cr., III. =
35 er., IV. = ....................

Aritmetica după Lurz . . . .  
Aritmetica de Vlaicu I =  20 cr.

II. =  25 cr. III =  . . . . 
Carte de cetire de Z. Boiu p. I.

ediţie nouă. nel. cr. 30 leg . 
Carte de cetire de Z. Boiu p. II.

nel. cr. 25 leg.......................
Carte de cetire de loan Popescu 

legată . . . . . . . .
Catechism de M. Torna . . . .
Catechism b o g a t .........................
Cărticică de rugăciuni pentru copii 

leg. frumos ed. nouă . . .
Comput de loan Popescu . .
Compendiu de Pedagogie de I.

Popescu ed. nouă . . . .  
Compendiu de drept canonic edi

ţie n o u ă ..............................
Conducător la Abcdar de I. Po

pescu ...................................
Culegere de cântece naţionale.
Carte de cetire magiară de Crişan 

şi Putnoky partea I. z: 70 II. 
Carte de cântări bisericesci pentru

copii........................................
Curs de limba magiară de Molnár

I. II. III. a .........................
Constituţia patriei de loan Popo-

viciu leg...................................
Chemia elementară de Vlaicu . 
Chemia anorganică de Filipescu . 
Drepturile şi datorinţele civile 
Elemente de Geografia de Zacha

ria B o i u ..............................
Elemente de Istoria patriotică de 

Z. Boiu . . . . . . .
Elemente de Istoria nat. şi Fisica

de Z. B o i u .........................
Elemente de Fisică de I. Dariu .
Fisica de Făgărăşan....................
Gramatica română de Mihelţan cl.

II. =  10 cr. III. =  16 IV =  
Geografia pentru scol. poporale de

I. Dariu leg............................
Geografia pentru scól. poporale 

de Moldovan & Făgărăşan .

15.—

12.-
18.—
20.—
—.75

—.75 
—.25 
10 — 
2.50

25.—

—.24

—.25

—.25

—.20
-.32

-.45
—.20

—.35

-.40

—.30

—.70
—.30
—.50

—.15
1-20

2.—

3 .-

—.10
—.25

1.—

--.12

—.20

—.20 
— 80 
—.80 
—.20

—.30
—.30
—.30
—.30
—.40

— .24

—.35

—.30

Geografia pentru scólele medii de 
Moldovan & Făgăraşan I. 

Geografia pentru scól. medii de 
Moldovan & Făgăraşan II. . 

Geografia pentru scólele medii de 
Făgăraşan & Bârsan II. . 

Gramatica română de I Dariu 
Gramatica limbei magiare de Cri-

şan & P u tn o k y ....................
Istoria biblică pentru scól. poporale 
Istoria biblică pentru scólele medii 
Istoria bis. rom. de Şaguna I. II. 
Isagogia de Dr. Ilarion Puşcariu . 
Istoria )iseric0scă ptru scol. pop . 
Istoria bisericéscá pentru scólele

medii I. I I ..............................
Istoria Ungariei de Dr. N. Pop . 
Istoria Ungariei de S. Moldovan. 
Istoria Ungariei pentru scólele 

secundare de V. Goldiş . .
Istoria universală pentru scólele 

secundare de V. Goldiş . 
Istoria naturală de Dr. D. P. Bar- 

cian 1. =  50 II. =  . . . .
Istoria b'teraturei române de La-

z a r ic iu ......................... ..... .
Legendar român de V. Petri . 
Legendar magiar român de N.

P u tn o k y ..............................
Limba maternă de Dr. Ilarion 

Puşcariu, ed. nouă . . . .  
Mărturisirea ortodocsă . . . .
Pastorala v e c h e .........................
Pastorala n o u ă ..............................
Pomăritul de D. Comşa. . . .  
Principii din Pedagogie de dr II.

P u ş c a r iu ..............................
Psichologia empirică de I. Po

pescu . . • ....................
Teologia d o g m a tică ....................
Teologia m o r a lă .........................
Toldy, Naraţiune poetică de Cri

şan & Putnoky ....................
III. Cărţi literare.

Biografia fericitului Şaguna de N.
Popea ...................................

Istoria biser. politico-naţionale. . 
Enchiridion s’au carte manulă de

canóne ...................................
învăţătorul şi poporul de Marie-

nescu........................................
Polémia contra Heliad . . . .  
Calendariu pe anul 1895 . .
Scrisori apo logetice....................
Sunete şi resnnete de Z. Boiu 
Scrierea sf. loan gură de au r. .
Vocabular român germán . . .
Angidra creştină (cuvântări) fu- 

nebrale de T. V. Gheaja . .
Anecdote şi glume de T. v . Gheaja 
Antologie română de Manliu 
Cel mai mare bine din lume de

Făgărăşan ..............................
Cine ce face lui îşi face, comedie 

înt.run act pentru tinerimea
şcolară ...................................

Codicele de Mateiu Voilean . 
Colinde de A. Marienescu . .
Compas românesc de P. Petrescu 
Cuvântări funebrale de Z. Boiu . 
Crestomaţia română de I. Manliu 
Date istorice de I. C. Puşcariu . 
Descântece poporale de Marian , 
Documente pentru limbă şi istoriă 

de Dr. II. Puşcariu . . . .

Doine şi strigături de St. Muntean fl. - .1 2
fl. 1.20 Foi comemorative la serbarea 12/24

Maiu 1892 a lui G Bariţ . n —.80
77 - .5 0 In memoria lui G. Bariţ peosii

de G. Joandrea .................... 77 - .2 0
n 1.— întrebări de educaţiune şi instruc-
n —.25 ţiune studii pedagogice de

Dr. P. S p a n ......................... 75 1.—
» 1.— La Alma povesti de Constanţa
77 —.30 de Dunca Schiau . . . . —.50
77 —.55 Lec8iconul comunelor bisericesci
77 3.— din archidiecesă de Dr. Re-
n 1.50 mus R o ş e a ...................... >5 1.—
n —35 Noul atac asupra scólelor nóstre. n —.25

Manual de drept cambial de I.
77 1_ Socaciu.............................. 77 2.—
ti —.25 Pace vouă de H. Drumond tradusă
77 —.26 de D. Făgăraşan . . . . 77 - .2 0

Primatul papal şi înfalibilitatea
n —.80 papei de I. Broju . . . . 77 - .2 5

Poesii de Andreiu Murăşan . . ;; 1.50
n 1 — Poetica română de I. Manliu 77 1.75

Povesci ardelenesci din gura po-
Ti —.60 porului de I. P. Reteganul

I V .............................. 77 1.25
n 1.— Povestiri alese şi întocmite de
77 —.50 P. P e tr e s c u ...................... 77 —.75

Retorica şi stilistica de I. Manliu 77 2 . -
n —.30 S’a dus în ţâră novelă originală

de 11. Chendi...................... 77 —.15
n —.40 Studiu diu economia naţională de
77 1.20 P. P e t r e s c u ...................... 7) —.40
n 1.— Satul cu comorile novelă de P.
n 1.50 P e t r e s c u .......................... 77 - .4 5
n 1.— Stupăritul de C. Dimian . . 77 —.80

Vechia metropoiie de N. Popea 77 1.50
Ti 1.— Protocólele sinodale dela 1864—

1893 tóté laolaltă . . . . 77 19.—
n 2.— Protocóle congresuale dela 1868—
n 1.— 1891 tóté laolaltă . . . . 71 7.60
n 1.50 Statut o rg an ic .......................... 77 —.25

Regulament pentru parochii . . 77 —.10
Ti — .70 Regulament pentru organisarea,

provisorie a învăţământului . 77 —.10
Regulament pentru procedura ma-

fl o trim onială .......................... 77 —.20n.
1 Regulament pentru seminariul pe-j) dagogico-teologic Andreian, . 77 —.10

Regulament pentru afaceri interne 79 —.20» congresuale.
79 —.50 IV. Tipărituri.
n — .00 

30 Budget có la.................................... 77 - .0 3n
50 Catalog de clasă cóla . . . . 77 —.02ii
50 Catolog de clasă broş. din 10 cóle 77 —.30»
50 Catalog de clasă broş. din 15 cóle 77 —.45n 70 Catalog de clasă broş. din 20 cóle 77 - .5 5Ti Carte de evidenţă cóla . . . . 7? —.03

1 50 Carte de evidenţă leg. din 30 cóle 77 1.80
m

65 Carte de evidenţă leg din 40 cóle 77 2.10
77

1 75 Chronica şcolară leg..................... 79 1.50n Consemnarea pruncilor obligaţi a
—.20 cerceta scóla cóla . . . . 77 —.02n Conspecte protopopesci, pentru

noucun...................... • . . 77 —.05
—.10 Conspect despre comunele matre
—.80 şi filie c ó l a ......................... 77 —.03

n 1.10 Conspect despre visitarea scóle-
- .5 0 lor cóla................................... 77 —.03

n 1.50 Conspecte de catechisaţia cóla 7? —.03
V) 1.75 Conspecte şcolare înv. (date sta-

2.— tistice cóla.............................. 7? —.06
TI 2.— Conspecte prot. I. II. III cóla . 77 —.06

Conspecte de absenţii săptămâ-
»7 2.50 nale şi lunare cóla . . . . 77 —.02

Contul capitalelor active cóla . fl. —.03
Estrase din protocolul botezaţilor,

cununaţilor şi morţilor esempl. 77 —.01
Matricula şcolară cóla cr. 2 legată

din 50 c ó l e .......................... n 1.50
Inventare pentru averea bisericelor 77 - .1 0
Jurnal de casă c ó l a .................... 77 —.03
Jurnal de casă leg. 25 coli . . 77 165
Jurnal de casă leg. 30 coli . . 77 1.80
Obligaţiuni ptru biserici esempl . 77 —.01
Protocolul bunei învoiri cóla . . 77 - .0 6
Protocolul bunei învoiri leg. din

50 c ó le ................................... 77 4.—
Protocolul parochial cóla . 7» —.06
Protocolul parochial leg. din 50 cóle 77 4.50
Protocolul botezaţilor cóla n —.06
Protocolul botezaţilor 1. din 50 c. 77 4.50
Protocolul cununaţilor cóla . . 77 —.06
Protocolul cununaţilor 1. din 50 c. 77 4.50
Protocolul morţilor cóla . . . 77 —•06
Protocolul morţilor leg. din 50 c. 77 4 50
Protocol de esibite cóla . . . . )) —.03
Protocol de esibite 1. din 30 cóle 73 1.80
Protocol de esibite 1. din 50 cóle 73 2.50
Prot, de clasificaţiune cóla. . 7? —.02
Prot, de clasificaţiune 1. din 50 c. 79 1.50
Specificaţiuni pentru nou cunu-

naţi c ó l a .............................. 77 — .05
Testimonii şcolare esempl. 77 —.02
Testimonii de religie . . . 77 —.02

V. Icóne.
Icóna înmormântării domnului pe

pânză ................................... fl. 2.50
Icóna înmormântării domnului pe

h â r t i e ................................... J7 - .5 0
Icóna celor trei Ierarchi pe hârtie 77 - .3 0
Icóna Evangeliştilor pe hârtie . 77 —.50
Portret Şaguna.............................. 77 1.—
Portret Gozsdu.............................. 77 1__

VI. Requisite de scris.
Libele de scris ă 1 cr. 100 . 77 —.70
Libele de comput á 1 cr. 100 77 —.70
Libele de dictando k 1 cr. 100 . 77 —.70
Caete de dictando din 6 foi 4 cr. 

dip 8 foi 6 cr. din 12 foi cu 
8 cr. din 16 foi cu 12 cr. 
din 20 de foi cu . . . .

Glasuri (tocuri de pene) şi de ce
ruse rotunde şi cuadrate á 4,
5, 6, 8, 12, 20, 30, 40 cr. şi .

Tocuri (códe) de pene condeiu dela 
40 cr. suta pănă la 50 cr. 
bucata.

Hârtie fină de scris de cancelarie 
şi concept ă 6, 7, 8, şi 10 fi. 
miia de cóle.

Ceruse ă 1, 2, 3, 4, 5, 6 şi 7 bu
cata şi suta k 80 er. I fl. 1.20 
1.80 2 şi 7 fl.

Pene de scris dela 50 cr. pănă 
1 fl. 20 cutie constătâtore din 
144 bucăţi.

Tăbliţe de pétrá bucata 7, 10, 12 
14 şi 15 cu bucata

Tot feliül de hârtie de epistole 
cu preţuri fórte moderate.

Notese dela 4 cr. pănă la 1 fi. bucata.
Trăisti de scóla pentru copii, chi

puri pentru copii, Circele, Văp- 
sele şi pensele, Hârtie sugativă.

Calemare, Liniale, hârtie pentru ste- 
lagiu, Albume, Blocuri, Ţinte 
de desem ; totfeliul de negréla, 
tóté acestea cu preţuri fórte 
moderate.

.15

.45
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